

摩托艇浪里“捞”人 瞭望塔“鹰眼”巡海

记者跟访石老人海水浴场救护队员守护海岸线平安



瞭望员朱光元。陈小川 摄

石老人海水浴场有支32位“壮汉”组成的救护队，他们穿着显眼的橙色上衣，背后印着“救护”二字；他们分工明确，救生员在软绵绵的沙滩上每天巡逻要走3万步，下海救人时20秒至少能游25米；瞭望员“穿着棉袄吹海风”——在瞭望塔上用50倍的望远镜紧盯下水游泳者；摩托艇驾驶员乘风破浪很帅，也是“救人第一名”，暑期高峰一天能从深水区拽回三四十个套着游泳圈的游客……

7月10日，记者穿上橙色T恤，临时客串第33位“壮汉”，跟着石老人海水浴场救护队守护这一方海岸线的平安。当日，石老人海水浴场游客超过7.4万人。

游泳高手每天要走3万步

上午9时30分，石老人海水浴场已经满是游客。来到海边玩哪能不洗海澡？不少青少年套着泳圈在防鲨网浮漂缆绳附近区域游玩，水性好的青年则三五成群游得更远。“我们把石老人海水浴场游泳区域划分成4块，每块有5人看守，1人瞭望，4人交替巡逻。这个活儿讲的就是细心和责任心。”记者在上岗前，崂山湾集团石老人海水浴场救护队负责人陈红林嘱咐道。

记者开始沿着海水涨潮线站岗，眼睛不时看向在海里游泳的人群，而且心里时刻做好准备：有没有人在扑腾水，有没有人在呼救……一番站岗后，记者爬上了瞭望台。每个游泳区都有一个2米多高的小号瞭望台，随着海水涨落而移动，今天上午是退潮，不一会工夫，瞭望台就要往前推进十多米，离海水越近，看得越真切，发现问题、发出警示越及时。

一位皮肤晒得黝黑的“壮汉”告诉记者：“现在游客人数还少，等到人多起来，海水浴场跟‘下饺子’一样，一个游泳区只留一个瞭望员，其他4个人同时巡逻。一天稀松走上3万步。”这4人平时是巡逻员，一旦发生险情立刻变身救护员，个个一猛子扎进水里，20秒至少游25米，一口气还能下潜20米深。但是真正需要他们出手的机会并不多，因为还有其他“壮汉”站在高处提前预判化解风险。



石老人海水浴场救护队一组队员。陈小川 摄



一名游客突发不适，救护队紧急施救。
受访者供图



救护队员解德将一名套泳圈的少年从深水区拉回。
受访者供图

摩托艇一天能带三四十人上岸

在海水浴场离岸较远的水域，两艘摩托艇交替穿梭，就在刚才，摩托艇驾驶员从深水区拽着一个套着游泳圈的少年回到岸边。“水里巡逻”是何体验？记者坐上摩托艇。

今天风浪并不大，但是在摩托艇上的感受并非如此，一个浪头打来，摩托艇就像经历一次小过山车。如果遇到大浪天气，很有可能把摩托艇打翻。驾驶员解德是一名老手，开摩托艇7年，从事海上救援4年。一旦发生游客溺水情况，摩托艇风驰电掣，最快到达现场。解德说：“我们巡逻，会对套游泳圈的游客特别关注，他们要么不会游泳，要么水性一般，一旦随着海浪漂往深处，双脚离地，身体就不受控制了。我们就劝他们往岸边游，或者带他们回岸边。”

“开着摩托艇海里救人，虽然快，也要讲技巧，要绕过浪头救人，避免伤到人。”解德告诉记者。7月15日以后，海水浴场每日人数预计超过10万人，到时下海游泳的人更多，那些套着游泳圈往深水区游的青少年，解德每天能带回三四十人。“当然也有惊心动魄的时候，有一次，一个少年被回流海浪冲到海里，再看到他时，只有一个胳膊露在水面，幸好及时赶到把他拽了起来。”解德说。

救生员、瞭望员、摩托艇驾驶员，记者跟随着老队员客串了一上午，步

数已达到7000步。回到救护队基地，这里还有医护人员随时待命。胡大夫告诉记者：“我们备有呼吸气囊、吸氧管、除颤仪等医疗设备，主要任务是抢救溺水，同时也面向市民游客提供公益服务，比如包扎擦伤磕碰，处理游客的中暑、腹泻症状等。”

“游客找不到孩子了、有人套着泳圈游不回来了……他们都会来找我们，巡逻发现的问题我们要及时处理，市民游客来寻求帮助，我们也要及时响应……”陈红林话音刚落，对讲机里传来：“有一位游客疑似在水里招手，3区救生员、摩托艇快去看看，医护人员准备。”大伙立刻闻讯而动……

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 陈小川

■温馨提示

牢记“四看两听三不忘”

青岛城管提醒市民游客前往海水浴场游玩时，请严格遵守海水浴场安全规定，切勿在非游泳区域下水或擅自进入深水区；密切关注安全警示标识与广播提示，遇紧急情况保持冷静，及时向工作人员或救援人员求助。

为了方便市民游客安全游玩，请牢记“四看两听三不忘”口诀：

“四看”：一看公众号，浴场信息早知道；二看警示旗，红禁绿开黄警告；三看电子屏，水文气象要知晓；四看标识牌，找准区域再游玩。

“两听”：一要听广播，安全提醒记心上；二要听劝阻，文明游玩展形象。

“三不忘”：不忘身边人，老人孩子最重要；不忘随身物，手机钥匙贴身放；不忘生命贵，量力而行莫逞强。

瞭望员化身“鹰眼”预判风险

石老人海水浴场中间位置有个10米高的瞭望塔。瞭望塔楼梯上了两层锁，不得随意攀爬，为得就是不让瞭望员分心。“这个望远镜能放大50倍，相当于到跟前去看。”瞭望员朱光元告诉记者，“看，海面上漂着一个白色异物，是啥？”他一边说着，一边举起望远镜，仔细观察后，确认是类似白色塑料袋的物品。“我们的工作就是防患于未然，一旦发现游客游向深水区，我们就开始盯着，并与摩托艇联动，让驾驶员靠近告知他们往回游，这样发生意外的概率就会低很多。”朱光元告诉记者。

朱光元说：“认真点、看准点，看水里的游客是否在挥手，看他们的动作有没有变形，是否在扑腾水，我们宁肯报错，也不放过任何一个‘万一’。”记者接过望远镜，盯着海滩看了一会儿，游客动作细节尽收眼底。看得准是瞭望塔的优势，“夏天穿棉袄”是瞭望塔的特色。“这里离地10米高，涨潮时风大，冷！常备秋衣和外套，甚至还要穿棉袄。同时，在太阳暴晒的情况下，退潮时没有风，沙滩的温度达到50多摄氏度，瞭望塔又成了‘蒸笼’。”朱光元笑着。

记者看到瞭望塔扶手上有两瓣蒜，朱光元表示这是为午餐准备的。瞭望员就算吃午饭，也不下瞭望塔。